

# 你看得清楚明白嗎？

經文：馬可福音六：7~八：29

鄭文選牧師

## 【引言】

弟弟兄姊妹平安。我們上次講「喧嚷與平靜。」主耶穌透過平靜風和海、鬼入豬群、醫治血漏婦女和使睚魯女兒復活這四件事情，教導我們在信心中享有平靜。我們說到（一）只要主在船上，即使外在環境險惡，仍能在信心中享有平靜。（二）只要單純倚靠，即使問題存在長久，仍能在信心中享有平靜。（三）只要主曾應許，即使看來大勢已去，仍能在信心中享有平靜。神曾經給我們應許說，「你必像澆灌的園子，又像水流不絕的泉源。那些出於你的人必修造久已荒廢之處；你要建立拆毀累代的根基。你必稱為補破口的，和重修路徑與人居住的。」（賽五十八：11-12）建堂事工雖然經過了一年多的延宕，但是感謝主，上週接到一個好消息，我們的建堂案在政府部門可以繼續審理，只要主曾應許，即使看來大勢已去，仍能在信心中享有平靜。

今天我們繼續看可六：7~八：29。首先我們看上次最後給大家看的表格。

	一：14~三：6	三：7~六：6a	六：6b~八：26
以簡短的概述耶穌的工作做為段落開始	一：14-15	三：7-12	六：6b
接著就是與門徒的互動	一：16-20 呼召門徒	三：13-19 選立門徒	六：7-13 差遣門徒
以對耶穌負面的反應作結束	三：1-6 法利賽人拒絕耶穌	六：1-6a 耶穌的鄰居、同鄉拒絕祂	八：14-21

可一：14-45 敘述耶穌在加利利事奉的成功，但緊接著，到了二：1~三：6，我們看見耶穌在加利利遭遇的反對，最後是法利賽人商議要怎麼樣除滅耶穌。三：7~六：6 是耶穌設立十二個門徒後，開始給他們一系列的門徒訓練，有課堂的教導，也有實戰教練。那一大段的結束，是耶穌更親近的人，祂的鄉鄰厭棄祂、拒絕相信祂。今天我們進入另一大段，一開始是耶穌差遣門徒兩個兩個出去佈道，但整大段的結束是什麼呢？「門徒心裡愚頑，不能明白。」蠻令人遺憾的，對嗎？然而，我們是不是也很像這些門徒呢？雖然信主很多年、聽過很多道，但好像還是心裡愚頑，不能明白？今天的講題是「你看得清楚明白嗎？」我們先一起禱告。

## 【本文】

### 一、小心罪惡的酵蒙蔽

在聖經中「酵」是罪的象徵，通常代表某種令人轉移注意力的邪惡影響力。以色

列人在慶祝逾越節前，要清除家中的酵；宗教節期的時候要使用無酵餅，都是要人除掉罪惡、除掉使我們眼目轉離神心意的事物，好讓我們定睛在神的身上，可以看得清楚明白神的旨意。因為罪惡的酵會蒙蔽我們的心。可八：15「耶穌囑咐他們說：「你們要謹慎，防備法利賽人的酵和希律的酵。」

### （一）法利賽人的酵：假冒為善、好辯而不信

法利賽人第一方面的酵，就是假冒為善。可七：5-9「5 法利賽人和文士問他說：「你的門徒為甚麼不照古人的遺傳，用俗手吃飯呢？」6 耶穌說：「以賽亞指著你們假冒為善之人所說的預言是不錯的。如經上說：這百姓用嘴唇尊敬我，心卻遠離我。7 他們將人的吩咐當作道理教導人，所以拜我也是枉然。8 你們是離棄 神的誠命，拘守人的遺傳；9 又說：你們誠然是廢棄 神的誠命，要守自己的遺傳。」法利賽人和文士因耶穌的門徒飯前沒洗手而質疑耶穌，耶穌直指問題的核心：「到底什麼是清潔、什麼是污穢？」

可七：15「從外面進去的不能污穢人，惟有從裡面出來的乃能污穢人。」可七：20-23「20 又說：從人裡面出來的，那才能污穢人；21 因為從裡面，就是從人心裡，發出惡念、苟合、22 偷盜、兇殺、姦淫、貪婪、邪惡、詭詐、淫蕩、嫉妒、謗讟、驕傲、狂妄。23 這一切的惡都是從裡面出來，且能污穢人。」法利賽人遵守各樣外在潔淨的禮儀，以為這樣就是聖潔，卻忽視自己內心的黑暗邪惡，耶穌說這是假冒為善。信仰不是外在遵行一套禮儀，藉此掩飾內心諸般的污穢；信仰是看見自己內心的污穢，然後尋求耶穌的赦免與潔淨。

緊接著，馬可給了我們一個例子：一個敘利非尼基的外族婦女，是猶太人眼中看為不潔淨的，但她承認自己的卑微不配、尋求耶穌的恩典與醫治，反成了蒙恩潔淨的（可七：24-30）。

法利賽人罪惡的酵，第一個就是假冒為善，以為可以靠著外在的宗教行為掩飾內在的罪惡。怎麼樣除掉這樣的酵呢？「不要再假了。把自己內在的污穢向神敞開，我們都一樣，都是充滿了污穢，然後求耶穌潔淨。」好像大衛的禱告：「神啊，求你為我造清潔的心，使我裡面重新有正直（或譯：堅定）的靈。」（詩五十一：10）

法利賽人還有第二種罪惡的酵，就是「好辯而不信。」可八：11「法利賽人出來盤問耶穌，求他從天上顯個神蹟給他們看，想要試探他。」其實耶穌才剛剛行了以七個餅餵飽四千人的神蹟，他們還想要什麼更大的神蹟？馬可福音記載，法利賽人從一開始，就以他們固有的思想來對抗耶穌的教導，他們喜好神學的辯論，認為自己有很豐富的知識，但他們的知識使他們自高自大、產生驕傲之心，而驕傲正是靈命的障礙、信心的絆腳石。我們要留意自己是否有這方面的問題，同時也要針對這方面，為我們所關懷的慕道朋友、恩惠相遇的桌員們禱告，因為這是我們這個科技進步的世代，人們普遍有的問題：自以為有知識，喜好辯論而沒有信心。

### （二）希律的酵：優柔寡斷、想腳踏兩條船

接著我們來看希律的醜，就是優柔寡斷，想要腳踏兩條船，這樣的心態使他無法看得清楚明白，最後犯下極大的錯誤。可六：17-18「17 先是希律為他兄弟腓力的妻子希羅底的緣故，差人去拿住約翰，鎖在監裡，因為希律已經娶了那婦人。18 約翰曾對希律說：『你娶你兄弟的妻子是不合理的。』」於是希羅底就想殺約翰，但希律又不肯。可六：19-20「19 於是希羅底懷恨他，想要殺他，只是不能；20 因為希律知道約翰是義人，是聖人，所以敬畏他，保護他，聽他講論，就多照著行（有古卷：游移不定），並且樂意聽他。」但希律又不放了施洗約翰，結果有一天他就被設計，對希羅底的女兒許下了什麼都答應的諾言，結果希羅底的女兒要求「施洗約翰的頭。」可六：26-27「26（希律）王就甚憂愁；但因他所起的誓，又因同席的人，就不肯推辭，27 隨即差一個護衛兵，吩咐拿約翰的頭來。護衛兵就去，在監裡斬了約翰。」希律又想聽約翰的、又怕得罪希羅底；又敬畏約翰，又愛自己的面子，最後他越來越看不清楚，結果就下令殺了施洗約翰。然後他心中充滿了不安、罪惡、恐懼和害怕，所以可六：14「耶穌的名聲傳揚出來。希律王聽見了，就說：『施洗的約翰從死裡復活了，所以這些異能由他裡面發出來。』」。

弟兄姊妹，你是不是又想順服上帝，又想跟隨世界？又想賺得全世界，又不想賠上生命？又想在地上隨己所欲、又想天上得著冠冕？你想地上天上兩面討好，你想屬靈屬世左右逢源，你想腳踏兩條船。希律王是我們很好的警戒，耶穌要我們防備希律優柔寡斷，想要腳踏兩條船的醜，不然我們會越來越看不清楚，逐漸投向世界的懷抱。有一首兒童詩歌：「我已經決定要跟隨耶穌，我已經決定要跟隨耶穌，我已經決定要跟隨耶穌；永不回頭、永不回頭。十架在前頭，世界在背後，十架在前頭，世界在背後，十架在前頭，世界在背後；永不回頭、永不回頭。」

## 二、謹記過往信心的功課

如果我們可以記住過往信心的功課，也會幫助我們對現在的一些事情看得更加清楚明白。當耶穌要門徒防備法利賽人和希律的醜，門徒「他們彼此議論說：這是因為我們沒有餅吧。」（可八：16）耶穌的反應蠻激烈的，「17 ……你們為甚麼因為沒有餅就議論呢？你們還不省悟，還不明白麼？你們的心還是愚頑麼？18 你們有眼睛，看不見嗎？有耳朵，聽不見嗎？也不記得嗎？」（可八：17-18）「耶穌說：你們還是不明白嗎？」（可八：21）

門徒到底不明白什麼？（你們還不明白他們不明白什麼？那我們的遲鈍盲目和門徒可能有得比喔。）門徒不明白耶穌是要他們防備罪惡的醜，防備變成假冒為善，防備想要腳踏兩條船，又要跟耶穌，又想愛世界，他們想的就是「吃」。所以耶穌提醒他們「19 我擘開那五個餅分給五千人，你們收拾的零碎裝滿了多少籃子呢？他們說：十二個。20 又擘開那七個餅分給四千人，你們收拾的零碎裝滿了多少筐子呢？他們說：七個。」（可八：19-20）

耶穌的意思是，我不是曾經兩次用很少的東西就餵飽了許多人嗎？你們為什麼還要為忘了帶餅的事情煩惱議論呢？你們為什麼還是一直擔心吃喝的事情呢？耶穌對於

門徒缺少屬靈的知覺力很挫折，作門徒就是作學徒，就是要學，但門徒似乎沒有學習的能力。小信就是不能記住神過去的作為，不能將我們對祂本性的認識應用在目前的問題上。相反地，如果我們能夠記住過往信心的功課，面對現在的景況，就更能夠看得清楚明白。

建堂的事，曾經遇到一個大困難（總會方面、教會的官方），但神很奇妙的改變了整個決定。當這次再度遇到困難時（軍方、政府的官方），不曉得大家心中是否有信心？是否相信神既然已經有奇妙的帶領，必定會繼續為我們開路？如果我們沒有記得上次信心的功課，現在讓我們一併謹記這兩次信心的功課，迎向建堂事工前面的挑戰。

### 三、從另外一個角度看會更清楚

從另外一個角度看，宗教（法利賽人）、政治（希律）以及經濟問題（門徒），是這段經文要提醒我們的三大重點，因為宗教知識、權力、錢財，都會使我們在跟隨主、作門徒的過程中，一不小心就看不清楚，而被周遭的世界所吸引、同化。

法利賽人是自以為有知識、自以為最聖潔。希律是自己以為可以兩面討好，自以為擁有政治的權力，可以腳踏兩條船。門徒則是自以為沒有，沒有錢、沒有餅。三者都會使人無法看清楚上帝的心意，並且失去屬靈的洞察力。你明白耶穌為什麼要門徒小心謹慎了嗎？

### 四、祈求耶穌再次按手

或許你還是不很能夠明白我所說的，也可能是我說的不夠清楚明白。又或許你覺得過往的年日中，已經嚴重的受到法利賽人和希律的酵的影響。但是感謝主，在今天的經文中，我們看到伯賽大的那個瞎子。耶穌「23 ……吐唾沫在他眼睛上，按手在他身上，問他說：你看見甚麼了？ 24 他就抬頭一看，說：我看見人了；他們好像樹木，並且行走。 25 隨後又按手在他眼睛上，他定睛一看，就復了原，樣樣都看得清楚了。」（可八：23-25）

耶穌按手在他身上兩次他才樣樣都看得清楚。這是福音書中，唯一一次耶穌花了兩次功夫才醫好人的故事，這是很特別的，因為耶穌只要一句話就可以醫好遙遠的病人（例：百夫長的僕人）及被鬼附的人（例：可七：29-30 敘利非尼基族婦女的女兒），這裡竟然要這麼大費周章。我想主要的目的，是要傳達給我們一個好消息，鼓勵我們不要灰心。雖然我們已經信了主，但對於屬靈的事情，好像還在第一階段的醫治：看見人了，卻好像樹木。我們可以祈求耶穌再次按手，使我們樣樣都看得清楚。

就好像門徒，雖經過更多的時日與經歷，門徒仍然心裡愚頑、不能明白（六：7-13 門徒受差醫病趕鬼。 經歷許多神蹟和教導。特別是五餅二魚和耶穌履海（可六：37-52）。以色列人過紅海，耶穌履海；以色列人在曠野吃天上降下的嗎哪，耶穌也以五餅二於餵飽五千人。這是代表耶穌就是摩西所預言那位再來的先知，要帶領以色列

人以及全人類第二次出埃及的救主。)可八：14-21 耶穌因門徒還是愚頑不能明白而深深嘆息，然而經過 v. 22-26 特別的兩階段醫治，在 v. 27-29，彼得就認出耶穌是基督，他經歷到了第二階段的醫治。

## 【結語】

雖然在做主門徒的過程中，我們也常常心中愚頑，但我們可以向主禱告，我們都需要耶穌再次按手在我們身上，使我們有屬靈的洞察力，看得清楚明白；使我們有剛強的信心，知道怎樣在這個彎曲悖謬的世代作神無瑕疵的兒女；使我們有堅定的決心，不愛世界，單單跟隨主。✠

### 基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

傳道人：鄭文選牧師

網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

黃博真傳道

電話：2570-0564

傳真：2570-0565

E-mail：[gngchurch@so-net.net.tw](mailto:gngchurch@so-net.net.tw)